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2KOTIOL EVOTNTOLC

* JKOTIOC TNC EVOTNTOC £Lval Pl cUVTIOUN
emtavaAnyn ot PAOLKEC EVVOLEC TNC
NAEKTPOOTATIKNC.



[leplexopevVa EVOTNTOLC

Nopoc Coulomb

OpLoMOC evtaonc NAEKTPLKOU TtedLoU
2uvaptnon O€AtTa

Nopoc Gauss

Oplopoc SuvapLkou

E¢lowoelc Laplace kat Poisson



Nopoc Coulomb

* O Coulomb &gbéeLe melpapatika o0tTL N SUvAUN
HeToEU OUO POPTIOUEVWV CWHATWY OE OITOCTAON
LLEYAAN OXETLKA ME TLC SLOOTAOCELC TOUG EXEL TLC
akoAouBec LdloTntec:

1. ExelL oxéon avaloyiag pe to peyeboc kabe poptiov.

2. MetafalAetal avtiotpodwc avaloya e TO
TETPAYWVO TNC amootaonc Twv Vo popTiwv.

3. ExeLtnv 6tevBuvon tnc euBelac Mov evwveL ta
dopTtia.



Auvopun Coulomb

* TEAoC Ko pa tetaptn wdiotnta tng duvapunc Coulomb, eival
OTL £lvoll EAKTLKN YyLoL ETEPOCNUO GOPTLA KOL ATIWOTLKN YLa
opoocnua.

* Av gy, q, elval SUo doptia Kal X1, X, TO avtioToa
Sdtavuopata 6€onc toug, tote n Suvaun Coulomb mou aoket
10 dopTio g, oTo g1 Oa eivat:

419> 19z (X2 —xq) _ q192(x2 — x1)
22 — x4/ |22 — x1]% |23 — x4] 2 — x4

e XpnoLlpomoloupe to cuotnua povadwyv C.G.S oto ornolo

kpa = L. T to Sl exoupe k = 47:

— otV MEPLTTWON TOU
0

KevoU.



Evtaon nAektpkou mtediou (1)

* To nAektplko medio opiletal we n dSuvaun ava povada
doptiov, SnAadn Ba LoyvEL

F = qE,
orou F n duvaun, E to nedio kat g o ¢oprtio.
* [pddoupe tov vopo Coulomb we F = g, qZ(xz_xg)]
|x2—x1]

* Apa to nedio otnv tuxaia Beon x €€ attiag poptiov g mou
Bploketal otnv B€on x4 €ival

q(x — x1)

|x —xq[3

E(x) =



Evtaon nAektpikou mtediou (1)

Noapouoia n poptiwv n Evtaon Ba divetal amo tnv oxEon

E(x) = z" qi(x — xi).

i=1 |x — x;3

2TO OpPLO OTIOU TO pEYEBOC TwV POoPTiWV EAATTWVETOL
ONUOVTLKA KOlL OUCLOLOTLKA XAVETAL N OLAKPLTOTNTO TWV
doptiwv, aviikablotou e to aBpolopa e OAOKANpwHAL

[Lot cuveyxn AoLmov katavoun ¢optiwv LoXUEL

x_xl !

X —X ~a
E(x) = 3dq:f|x—x’|3p(x )dx

|x — x|



Yuvaptnon 6eAta

e e pa Staotaon n ouvaptnon SEATA €XEL TLC LOLOTNTEC
1. 6(x—a)=0,yiax #akat

2. [6(x —a)dx =1, av n neploxri oAokApwong MEPLEXEL TO
X = a, KoL undev otnv avtiBetn nepintwon.

3 [ F)6(x — a)dx = f(a).

* JETIEPLOCOTEPEC ATIO MLa SLAOTACELC N cuvaptnon dEATa
glval To yvOopEeVO Twv ouvaptnoswv dEATa kaBe dldotaonc.
Mo TapAdELYUO OTLC TPELC SLOOTAOELS KOl OE KOPTECLOVEC
OUVTETAYUEVEC Ba ExoupE

6(x —X) = 8(x; — X1)6(x; — X3)6(x3 — X3).



>uvaptnon deAta(ocuveyela..)

* Tevika, o€ kABe opBoywvio cuotnua (U, v, W) LE OTOLXELO UNKOUG
du dv dw , SEATOL S
(U -y W) n ouvaptnon 8€Ata divetol w¢

Sx—x)=6u—-u)d(v—-v)6(w—-w)UVW

Mo TapAdELY Ol OTNV TIEPLTTTWON TWV 0DOLPLKWY CUVIETAYUEVWV
(1, 8, @) pe otoxeia pnkoug (dr,rdb, rsinfde) éxouue

S(x—x) =80 —1)86—0)5(¢p — ¢

r2sinf
e Xe avoloyia pe ta mapandavw Ba toyuel

[8(x—X)d?x =1, av n neploxr) ohokArjpwaong (0 6ykog V) TepLEXEL
T0x = X . Ztnv avtiBetn nepinmtwon to oAokAnpwua pndeviletad.



AvamopaoTtoon KOTOVOUWY UE TNV
BonBela tnc deATa

MMOPOUUE VA QVATIOPOOTACOULLE EVA CUVOAO SLakpLltwv GopTiwy ooV HLa
ouVEXN Katavourn He tnv BonBela tng cuvaptnong SEATA wg

p(x) = z qi6(x — x;).
=1

MPAYHOTL, OV OVTIKOTOOTH)OOUE QUTHV TNV 0XECN OTOV OPLOMO TNG EVTAONG
YLOL CUVEXH KOTOVOWN, TO amoteAeopa Ba ival o oplopog Tng Evtaoncg yla
Slakplta dpoptia.

e Inmeiwon: O vopoc Coulomb dev meplhapPavel cuvopLlOKES CUVOAKES N
OUVOPLAKEC emidaveLec. MU auto oAokAnpwvouue(ny aBpoilouvpe) «oe OAo
1o cupmnav». NMpodavwc ol epappoyEC Tou VOUOU auTtou KaB’ autou eival
TLEPLOPLOMEVEC.
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Nopoc Gauss

 ‘Eotw poptio g 0T0 EOWTEPLKO KAELOTNC eTtipaveLlac S. Eotw r n anootaon
Tou doptiov amo Eva ocnueio NG enupavelac, n to kabeto dtavuoua o
gKelvo to onpelo kal da otolxeio emipavelac.

* [laipvoupe tov vopo Coulomb yla onpelakd poprio:

X—X
E(x) = q( 1)
|x — x4]3
* TomoBetoUue T0 poptio oTNV APXN TWV AEOVWV:
A
= 7,.2 T

* [laipvOUUE TO ECWTEPLKO YIVOLLEVO UE TO KABeTO Stavuopa Kat ota SUo
LEAN:

E-n=%cos€
r



Nopo¢ Gauss-TeAkn popdn

* OAOKANPWVOUUE TIAVW OTNV EMLPAVELQL:

7gE nda = f—cos@da

« Kdvoupe xprion tnc oxéong cosfda = r?dQ at
KOTOANYOULLE:

3€E-nda=4nq
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Nopoc Gauss-Emektaon

e [ oUvoAo Slakpltwv oPTiwV EVTOC TNC eTLPAVELAC S 0 VOHOC Gauss AapBavel

TNV popodn
fE-nda=4ani.
i

* [la ouvexn KaTavour o vVOUoc Gauss yivetal

fE-nda = 47tjp(x)d3x

To pwTto oAokApwua eival otnv enipavela S, evw 1o deUTEPO TTAVW OTOV OYKO TIOU
nepkAeieL n S.

Znueiwon: O vopog Gauss oG ETITPETEL VL UTIOAOYIOOUE TO NAEKTPLKO Tiedio o€
omolodAMoTe onUeio TNC emidAveLaC TTOU TIEPLAABAVEL L0 TIEMEPACUEVN KOTAVOU)
doptiov. Opwc Ta emipavelakd OAOKANPWHATO YTTOPOUV VA UTTOAOYLOTOUV QVOAUTIKA
LOVO yLo amAEC YewpEeTpiec (tx odatpkn, KUAWSPLKN).
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Nopog Gauss o€ dtadoplkn popdn

 No Bupiocoupe 10 Bswpnua tng amokAlong: MNa éva SLavUoUOTIKO
nedio A €xoupe

fA-ndazjV-Ad‘gx

* Edoappoloupe 10 Bswpnpa tnG aroOKALoONG O0TO APLOTEPO UEAOG TNG
0AOKANPWTLKAG HopdH¢ Tou vouou Gauss kL éxoupe: [V -Ed3x =
41 [ p(x)d3x

e Emeldn n maparndvw LooOTNTo IPEMEL VoL LOYXUEL YL KABe OyKo,
LLITOPOUE va TtapaAELPOUE TA OAOKANPWLLATO KOl KOTTAA)YOU LE
otnv dtadoplkn popdn Tou VOuou

V- E = 4mp(x).
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BaOpwto Auvauiko

[evika €va Sltavuopatiko tedio meplypadetol mMARPWCE oV Elval yvwoTta o
OTPOBIALOUOC KOl N ATTOKALON TOU.

Mo ta nAektpootatikad nedia V X E = 0.
Apa vrtapyxel BaBuwtn ouvaptnon ® tetola wote E = —V O,

Oa doUpue Twpa TL popdn £xeL n Babuwtn ouvaptnon P, mou KaAeital
BaOuwto dSuvopuiko.

Arto Tov vopo Coulomb:

x—x'

loyUEL N TLUTOTNTAL: X 7 —
X n n . |x_x1|3 - |x_xll
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E¢lowoelc Poisson kot Laplace

Enopévwg —Vd = [ — \7|x x,lp(x’)dx'

Apa @ = f p(xNdx"+ C

’|
Mo eukoAia Bewpolppe C = 0. ( Opiloupe to eminedo undevikov
SuvapkoU va eivat tetolo wote C = 0).

Av TTAPOUIE Twpa Tov VOUO Gauss o€ Sladoplkn popdn Kot
avtkataotioovpue E = —V®, naipvoupe tnv e§iowon Poisson:
V2d = —4mp

Otav dev umtdpyouv kKaBoAou poptia oTOoV XWPO, Ttaipvou e tnv eiocwon
Laplace (w01 mepimtwon tn¢ Poisson):
V2o = 0.

16



Teloc Evotntac



Xpnuatodotnon

To opov ekmaldeUTLKO UALKO €XeL avamtuxBel oto mAaiolo Tou
ekmaldeuTIKoU £pyou tou dtdbdokovTta.

To £pyo «Avolkta Akadnpaika Madnipata oto Maveniotipio ABnvwv»

EXEL Xpnuatodotioel povo tnv avadlapopdwaon Tou eKTOLOEUTIKOU
UALKOU.

To £pyo vAomoleitat oto Aaiolo tou Emxelpnotakou Mpoypappatod
«Ekmaiidevon kot Ata Blou Mabnon» kot cuyxpnuatodoteital omo tnv

Evpwmnaikn Evwon (Evpwmaiko Kowvwviko Tapeio) ko oo eBVikoug
TTOPOUC.

* X

EMXEIPHZIAKO [POIPAMMA
EKI'IAIAEYZH KAI AIA BIOY MAGHZH EZ"A

E - "FUYPHPHG ia v ovanin

* *
* *
* *

* 4 *

YNOYPIFEIO MAIAEIAX KAl BPHIKEYMATAQON

Ei k6 K 6 Tapeis
S Me t ouyxpnpatodoétnon tn¢ EAAGdag kat tn¢ Evpwnaiknig Evwong
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>NUElwpo Avadopag

Copyright MNavernotApuwo MNatpwy, Avdpeac Teplnc. Avdpeac Teplng « KAaokn
HAektpoduvapikn. Eloaywyn». Ekdoon: 1.0. Natpa 2015. AtaBgoipo armo tn
Siktvakn dtevBuvon: https://eclass.upatras.gr/courses/PHY1958/
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>NUelwpa Adelodotnonc

To tapov LVALKO SlatiBetal pe toug opoug tng adeslac xpnong Creative Commons
Avadopd, Mn Eumopwkn Xprion MNapopota Atavopn 4.0 [1] R petayevéotepn, AleBvng
‘Exkboon. E&atlpolvtal ta autoteAn €pya Tplitwy m.x. dwroypadiec, Staypappota
K.A.T., TOL OTIOLOL EUTIEPLEXOVTOAL OE QLUTO Kall Ta oTtoia avadEpovtal pall Le Toug
OpPOUC XPNOoNC Toug oto «XZnueiwpa Xpriong Epywv Tpitwv».

©OEG)

[1] http://creativecommons.org/licenses/by-nc-sa/4.0/

Q¢ Mn Epmnopkn opiletal n xpron:
* 10U Oev mepAaBAVEL AUECO ) ELUECO OLKOVOULKO 0dEAOC Ao TNV XPrion Tou £pyou, yla
To Slavopéa Tou €pyou Kal adelodoyo

* 10U Sev mephapBAavel olkovoulkn cuvaAayr we tpolnoBeon yla tn xprnon A mpooBacn
OTO £pYO

* 1ou 6ev npoomopilel 0To SLaVOUED TOU £PYOU Kal adeL0dOX0 ELUECO OLKOVOULKO OPEAOC
(rt.x. Stapnuioelg) amod tnv tpoPfoAr] Tou €pyou o SLASIKTUAKO TOTO

O dkatoUxo¢ pmopel va mapexel otov adelodoxo Eexwplotn adela va XpnNOLLOTIOLEL TO €pyO yLa
EUTTOPLKN Xpron, epocov auto tou {ntnOel.
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